

szabályrevízió — jelentős hatást fog gyakorolni. Mert minél rettentőbb lesz a kormányerőszak a házban, annál félelmesebb és általánosabb lesz a nemzeti reakció a kerületekben. Ez kétségtelen dolog. Minthogy pedig az első kérdésben a kormány sikerét inkább hisszük, mint nem, ennél fogva a választások eredményétől joggal több üdvöset várunk, mint kárhozatosat.

Az, amit a jelen ciklus végén, mintegy a klopi-i áramlat betetőzéséül a Házban fog szenvedni a nemzet, jóvá lesz téve a kerületekben. A haza minden jobb fia el fog fordulni attól a kormánytól, amely minden alkotmányos eszközből, minden érvből és igazából végképp kifogyva, egyszerűen az erőszak eszközeihez folyamodik, hogy mintegy rákényszerítse a nemzetet, hogy önmaga ásson sirt magának. Talpon lesz a nemzet.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Elnök: Perczel Dezső.

Mayer Károly a mentelmi bizottság elnöke a mentelmi bizottság jelentését Lengyel és Zboray képviselők mentelmi ügyében.

Következik a névszerinti szavazás. Az „O” betűt húzták ki.

Felkiáltások a baloldalon: Oh, oh! Oh be fáj!

Az ellenzéken hol megabugolták, hol megéljenztek a szavazatok, a szerint, a mint az nekik conveniált. Zichy Jenő gróf hangosan kiáltotta a „nem”-et. Hatalmas éljenzés honorálta baloldalon. Majd Bánffy Dezső báró következett, szinte „nem”-mel szavazott, szavait hosszantartó és lelkes éljenzés követte.

A szavazást ezután befejezték, az elnök kihirdette az eredményt, mely szerint igennel szavazott 154, nemmel 66 képviselő szavazott. Eszerint 88 pót többséggel megszavazták az udvartartási költségeket.

— 88 rendjel — kiáltotta mérgesen báró Kaas Ivor.

A többi határozati javaslatokat természetesen sorra elvetették.

A részletes tárgyalás.

Nessi Pál: A címnél szólalt fel, mert a törvényjavaslat címét nem szavazza meg, hanem módosítást ad be, hogy a címet „a magyar király udvartartására” változtassák. A kormány, a dinasztia minden törekvése, hogy a magyar korona jogait az osztrák javára elhomályosítsa. Az előadó pedig tegnap szolgálatkészen vállalkozott ezeknek az intencióknak a hirdetésére. A törvény — hiába ágaskodik az előadó — csak a magyar udvartartásról szólhat, mert az osztrákhöz semmi közünk. A nemzeti álláspontnak teljesen érvényesülnie kell.

Veres József szintén hangsúlyozza, hogy csak a magyar király udvartartásáról lehet szó a törvény címében. Ő is indítványozza, hogy a régi címnél maradjanak s a „császári” szót hagyják el. Az együttes udvartartásból lassanként közös udvartartás lesz s az 1867-es törvény szelleme egyre inkább osztrák érdekek szolgálója lesz.

Gróf Tisza István: Az összes törvények, melyek a király udvartartási költségeiről szólnak, így hangzanak: „Ő császári és királyi apostoli felsége” udvartartása. Felolvassa az erre vonatkozó törvényeket.

Pozsgay Miklós: Vegyék oda a jeruzsálemi királyságot is!

Gróf Tisza István: Ebből a körülményből persze nem következik semmi, a mi meghomályosíthatná a korona önállóságát.

Ezután szavaztak a cím felett. Veres József és Nessi Pál indítványait elvetve, elfogadták a címet.

Az első pontnál gróf Tisza István indítványozta, hogy a javaslatban foglalt határidők egy évvel kitoldassanak, azaz a javaslat hatálya 1903. évvel kezdődjék s 1912-ig tartson. Az indítványt elfogadták.

A második szakasznál a miniszterelnök kiegészítette előbb tett indítványát. Persze ezt is elfogadták.

A törvényjavaslatot a holnap i ülésben tárgyalják harmadik olvasásban.

A költségvetés.

Ezután a Ház tárgyalta a költségvetés első tételét, az udvartartás tételét.

Ugron Gábor: Ugy tudja, hogy a civilista főlemeléséről szóló törvényjavaslatot beillesztik az első tételhez. De meg kell várni, míg abból törvény lesz.

Tisza István: A törvényjavaslat törvényerőre emelése nem szükséges, hogy azt a költségvetésbe illesszék.

Rakovszky István: Csatlakozik Ugron Gábor véleményéhez. Megtörténhetik, hogy ez a javaslat harmadik olvasásban elvetetik s akkor a budget-törvényben van tétel, a melynek fedezete nincs. Az indemnítási törvény az eddigi állapotot fixirozta. Hagyják ezt függőben.

Tisza István: Rakovszky fogalomzavarba esett, a mikor az indemnítással argumentált. Az indemnítás nem kötheti meg a képviselőház kezét abban, hogy a költségvetés egyes tételeit miképpen állapítja meg.

Rátkay László: A Ház szuverenitása dolgában mondtak tekintetében igazat ad a miniszterelnöknek. De nincs kizárva, hogy a javaslatot a király nem fogja szentesíteni. A javaslat vitája előtt a rosszul értesült király megadta az előzetes jóváhagyást, de a vita folyamán kellő épen informáltak az ország vagyoni állapotáról. Ő is a tétel függőben hagyását kívánja.

A tételt ellogadták.

A kabinet iroda

költségénél

Nessi Pál: Külön magyar kabinet-irodát óhajt, mert a mostani teljesen osztrák, minden magyar vonatkozás hiányzik abból.

Rátkay László: Mint alkotmányos szervnél, csak is a magyar lehet a hivatalos nyelve s a címerei is a magyar címerek és jelvények lehetnek.

Tisza István gróf miniszterelnök: A kabinetiroda azon segélyszolgálatot teljesíti, a mi a Felső hivatalos munkájához szükséges. A mi költségek most megszavaztatnak, azok a magyar ügyekre és a magyar tisztviselők fizetésére fordíthatnak. Az is megszűnt már, hogy németül levelezzenek, a Felső egyenes rendeletére a levelezés magyar.

A Ház többsége megszavazza a 171,186 korona költséget.

Elnök: Mielőtt az országgyűlés költségvetését tárgyalnók, előbb a képviselőház költségvetését vesszük tárgyalásra.

Kamerer Ernő előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Rátkay László kifogásolja, hogy az alkalmazottra fegyelmi eljárásnak módja nincs meghatározva, kifogásolja továbbá, hogy a képviselőházi tisztviselők csak a királynak esküsznek hűséget, e helyett a koronás királynak kellene felesküdni.

Rakovszky István ezt nem helyesli, mert a király itt ugyis csak akkor uralkodhatik, ha trónralépte után hat hónap alatt megkoronáztatja magát.

Nessi Pál Rátkay indítványát pártolja. Az irógépkezelőnek helyzetének rendezését is kívánja, hogy a kezelőnőket a Ház elnöke nevezze ki és ne a gyorsíróda főnöke.

Mezőssy Béla nem ért egyet Ra-

kovszkyval, veszedelmes tantétel az, hogy a királynak hat hónap alatt meg kell magát koronáztatnia, feltétlenül tartozunk ez alattvalói hűséggel.

Nagy Ferenc: Sehol nincs kimondva, hogy a meg nem koronázott királynak hűséggel nem tartozunk. Hova vezetne az, ha a hűtlenség jogát proklamálnánk a koronázatlan királyllyal szemben.

Olay Lajos: Hallatlan! Már mindenki miniszter akar lenni.

Papp Zoltán! Az ország érdekében beszéljen! (Zaj.)

Elnök: Ilyen kurjongatás nem ide való, így lehetetlen tanácskozni.

Nagy Ferenc: Ha a király nem koronáztatja meg magát, abból nekünk még nem származik jogunk arra, hogy hűtlenek legyünk hozzá. (Zajos ellentmondás a baloldalon.)

Ugron Gábor: Királyainkat őseink választották. De választás után megtörtént, hogy nem koronázták meg. Mikor a Habsburgokat tették örökösökké, szerződést kötöttek, hogy bizonyos feltételeket betartanak. Ez a koronázás. A Habsburgok esküt tettek a szerződés megtartására. Törvényeink kimondják, hogy a koronázatlan király nemességeket, beneficiumokat nem adhat, törvényt nem szentesíthet.

Rigó Ferenc: Szóval csak tökkirály.

Ugron Gábor: Ha pedig előfordult ilyen eset, az olyan király rendeletei törvényes hatályllyal nem bírtak. Lehetséges-e, hogy a meg nem koronázott király törvények ellen az első lázadó maga a király legyen? Világos intézkedés arra, hogy a koronázatlan királyllyal szemben a hűség fentartandó-e, sincsen. De ha a király lép a törvényes állapotról, vele szemben sincs helye a törvényes állapot fentartásának.

Rakovszky István kijelenti, hogy Mezőssy őt félreértette. Ő azt állította, hogy a királynak hat hónap előtt meg kell magát koronáztatnia, de e hat hónap alatt is alattvalói hűséggel tartoznak neki. (Helyeslés.) De mi történik, ha a hat hónap után meg nem koronáztatja a király. Erre megfelel a történelem. Róbert, Mátyás, Ferdinánd is jó ideig még sincs koronázott királyok voltak, meg sima példa arra, hogy ezekkel szemben megtagadták volna a hűséget. Mezőssy őt különösen nagyrabecsüli közjogi tudásért, de Mezőssy meggyanúsította az ő alkotmányos érzékét. Ő mindig ott volt, a hol az alkotmányt védeni kell s ott lesz ezentul is.

Mezőssy Béla: Az a kérdés, mi történik, ha a király hat hónap után se koronáztatja meg magát? Deák Ferenc megmutatta, hogy szóba se állt a királyllyal, míg meg nem koronáztatta magát. A koronázatlan királyllyal szemben nekünk a passzív rezisztencia áll rendelkezésünkre.

Papp Zoltán visszautasítja az elnöknek reá tett inparlamentáris kifejezését.

Elnök ezért rendreutasítja. A tételt azután Nessi Pál indítványával fogadták el. Rátkay László módosítását elvetették.

Anglia és Oroszország.

Ujabb háboru?

A vöröstengeri kalózkodás ime annyira foglalkoztatja az angol diplomáciát, annyira felháborította az angol közvéleményt, hogy éppen nem csodálkozunk rajta, ha a hatalmas angol flotta ügyi eldördülnének Port-Saidnál s ennek folytatása lenne a Sárga-tengeren.

Oroszország eljárása teljesen érthetetlen volna, ha... A dolog ugyanis úgy áll, hogy a fehér cár birodalmát a háboru eddig már sokkal jobban megviselte, mint gondolni lehetne. Rengeteg bajához még egy angol háboru irtózatait is felidézni: tisztára ugrás volna a mélységbe. A Malacca megállítása, lefoglalása tehát Oroszországtól nem valami elhamarkodottság lehetett, hanem mélyebb megfontolás.

A „Prinz Heinrich“ postájának elkobása ugyanis, több, mint bizonyos, komédia volt. Precedens akart lenni, semmi egyéb. Bajos elképzelni, hogy a berlini diplomácia, mely mindent, a mi német, a legnagyobb energiával megvéd, megelégedett volna holmi Pétervárra küldött szemrehányással. Bár nem áldozza fel egy pomerániai csontját sem idegen érdekekért: de egy hajszált sem hagy elpusztítani, a mi német.

Ilyenformán a logikus gondolkodás csak odavezet bennünket, hogy Oroszország támaszkodik valakire és az a valaki nem más, mint Németország. A kieli csokolózás ugyan ezt valószínűtlenné teszi, de a diplomáciában megértünk mi már hihetlenebb dolgokat is. Witte és Bülow találkozására és konferálására bizonyára nemcsak a kereskedelmi szerződés keretén belül mozgott. Ez csak lepel, takaró volt, a melyet, mikor lerántanak, annál nagyobb lesz a világ ámulata.

Azért mondanak valószínű dolgot azok, a kik a vöröstengeri konfliktusban egy világháború előzményeit látják. Olyan megfontolásokra lehetünk elkészülve, a melyre csak nagyon kevesen számítottak. Németország, bármennyire mosakodjék is, nem nézi jó szemmel Japán térfoglalását Kelet-Ázsiában, hiszen a kínai kirándulásnak abszolúte nem volna semmi értelme ilyenformán s hiába esett volna el annyi pomerániai az évezredes kínai falak mögött:

Az angol-orosz konfliktusról különben a délelőtti folyamán a következő táviratokat kaptuk:

London, jul. 21.

A földközi tengeri flottát mozgósították. A flotta az orosz hajók elé siet. Parancsot kaptak arra nézve, hogy a hajót orosz légénységtől megtisztítsák.

London, jul. 21.

Az összes földközi tengeri angol erősségek lepecsételt utasításokat kaptak, a melyek az orosz válaszcímek megérkezése után, tehát hétfőn bontandók fel.

Berlin, jul. 21.

Pétervár és Berlin között élénk táviratváltás van. A berlini hivatalos körök ezt a táviratváltást a Prinz Heinrich hajón elkövetett sérelemmel hozzák összefüggésbe. Mások azonban meg vannak győződve, hogy a táviratváltásnak nem ez a tárgya és a célja egészen más.

London, jul. 21.

Tegnap délután minisztertanács volt, mely három óra hosszat tartott.

VIDÉK.

Munkásleány a cséplőgépben.

— Saját tudósítónktól. —

A szabadkai határban levő békovai pusztán ma reggel iszonyu szerencsétlenség történt, a melynek egy szegény munkásleány élete esett áldozatul. A pusztán, mely Alesin Gábor tulajdonát képezi, hetek óta dolgoznak már az arató legények és leányok kora reggeltől késő estig. Az új termés foglalkoztatja most a sok munkás népet, hogy az új buza mihamarabb a magtárban legyen. A békovai tanyán napok óta csépelnek.

Ma reggel a hajnali órákban hozzáfogtak a félbehagyott munkához. A cséplőgép megindult és kevés idő múlva a tiszta buzaszemek ömlöttek a zsákokba. A cséplőgép tetején Sárcevic Katalin 18 éves leány adogatta a keresztek Szedlák Mátyás etetőnek. Egyszerre Sárcevic Katalin rosszul lett s megtántorodva a gép dobja-

hoz esett. A zakatoló masina beesípte a szerencsétlen leány ruháját s a következő pillanatban velőtrázó sikoltással Sárcevic Katalin is beleesett a kerekek közé. A gép a leány testét iszonyuan összeroncsolta.

A gépet ezután megállították, de már segíteni nem lehetett. Hosszu ideig tartott, a míg a gép belső szerkezetéből kiemelték a szerencsétlen leány hulláját. A kerekeken cafatokban lógtak a husdarabok s minden csupa vér volt. A holttestet beszállították a zentai temető halottas házába.

A rendőrség megindította a vizsgálatot, a mely hivatva lesz kideríteni, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Véres szerelmi dráma.

Megszökött a fiával.

Véres szerelmi dráma játszódott le a napokban a krassószörénymegyei Magyar Szákos községben. A múlt évben érdekes esküvő volt a faluban. Az öreg Drágán János szákos lakos, miután az első felesége elhalt, egy fiatal lányt vett feleségül. Az öregnek van egy 18 éves fia, a ki nem jó szemmel nézte ezt a házasságot, sőt le is akarta beszélni erről az apját, de az öreg hajthatatlan maradt és kijelentette a fiának, hogy ha sokat akadékoskodik, kitagadja a vagyonból és mindent a feleségére irat. A fiu nem ellenkezett tovább, hanem jó képet vágott a dologhoz, pedig voltaképen úgy állott a dolog, hogy a fiatal Drágának titokban szeretője volt a leány, a ki az apja elakart venni, de ezt nem merte bevallani az apja előtt.

A múlt héten megtörtént az esküvő és az öreg Drágán hazavitte a menyecskét, a ki csakhamar hangossá tette a házát. Az öreg meg volt elégedve az asszonnyal s miután látta, hogy a fia sem idegenkedik, teljes volt a boldogsága. A múlt héten azonban váratlan dolog történt Drágánéknál. Az öreg Drágának valami dologban a község házára kellett menni. Fia és a felesége otthon maradtak. Utközben valami eszébe jutott az öregnek, a mit otthon felejtett. Visszatért tehát, de rövidebb utat választott a kerten keresztül. A mint a szobába benyitott, olyasvalamit látott, a mire nem is mert gondolni. A dolog annyira felháborította az öregot, hogy batát kapott és azzal a fiát, meg a feleséget agyon akarta ütni. A szerelmesek azonban lefogták az öregot és ők verték el őtet kegyetlenül, úgy, hogy Drágán véres fejjel vándorolt ki a saját udvarából és ment a csendőrséghez, hogy panaszt tegyen a saját fia és a felesége ellen.

Mialatt azonban az öreg a csendőrségnél járt, a szerelmes pár magához vette az öreg megtakarított 1000 korona készpénzt s azzal megszökött hazulról. A csendőrség már üresen találta a fészket, de aztán kinyomozta, hogy Resicán vannak a szökevények, a hol letartóztatták őket és mindkettőt visszakísérték Szákosra, a hol a pénz visszaadták. Az öreg hajlandó volt megbocsátani az asszonynak, de a fiát nem akarta befogadni, mire az asszony kijelentette, hogy a fiu nélkül ő sem marad a házban. Az ügy egyelőre a bíróság elébe került.

Gyermekrabló cigányok.

A csongrádmezei állapotok rohamos züllesztést jellemzi a következő eset: Piti Péter szegvári községi pénztárnok tíz éves leánykája e hó 9-én azzal a szándékkal távozott hazulról, hogy a közeli zsigerhádi tanyán, melyen egy rokonuk lakik, libákat őriz. A mint a kis lány fényes nappal a szegvárszentesi országuton haladt, a Harnus-féle keresztnél egy kocsis érte el, melyen cigányok ültek.

A hőségtől lihegő kis lányt az egyik cigány fölesalta a kocsira azzal a biztatással, hogy elviszik majd a kérdéses tanyára. Alig helyezkedett el azonban a gyermek a kocsin, mikor a cigányok megragadták, kezét-lábát összekötötték és a száját betömtek. Aztán folytatták utjukat Szentés felé, biztonságban hívén kis foglyukat, a ki pedig ritka lélekjelenléttel igyekezett köteleitől szabadulni, a mi nagynehezen sikerült is neki. Mikor a köteleitől megszaba-

dult, nesztelenül lecsuszott a hátsó saroglyánál a kocsiról és futásnak eredt, vissza Szegvár felé.

Jól elhaladt, mikor a cigányok menekülését észrevették és visszafordultak, hogy újból elfogják. De ez már nem sikerült nekik, mert közben a leányt egy másik kocsis vette föl, mely a kérdéses tanyára el is szállította. A legérdekesebb a dologban az, hogy a szülők csak most, két hét után tudták meg ezt a gyermekrablási kísérletet. Természetesen azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, a mely most keresi a cigánykaravánt.

A háború.

— Távirati tudósítás. —

A három japán hadtest megkezdte előnyomulását Liaojang, illetve Mukden felé. A japánok most már Kaicsutól felfelé egészen Szikojanig félköralakban állanak az orosz hadállással szemben s nem lehetetlen, hogy a japánok ama régi terve, hogy az orosz sereget bekerítsék és döntő ütközetre bírják, most az egyszer sikerülni fog.

Port-Arthurból ellentmondó hírek érkeznek. Egyik távirat azt jelenti, hogy az ostrom folyik, a másik azt mondja, hogy az erődök körül minden csendes. Ez az utóbbi hír a valószínűbb s a japánok most állítják fel ostromágyúikat, hogy Port-Arthur ostroma sikerrel járjon.

Páris, július 21.

Pétervárról jelentik: Az új hadsereget, mely augusztus végén lép akcióba, nem Kuropatkin fogja vezetni, a ki ezentúl az első hadtest parancsnoka lesz. A második hadtest parancsnokságát Szuhomtinov kiev-i hadtest parancsnok vagy Szubotin kelet-szibériai kormányzó veszi át.

Kronstadt, július 21.

A cár ma este Kronstadtba érkezett a flotta megismerésére. Az egész pályaudvar és az utvonal, a hol a cár kocsija elment, meg volt szállva katonasággal. A szokásos ováció elmaradt. Zavargásoktól félnek.

London, július 21.

Port-Arthurt a japánok ismét bombázzák. A bombázás a figyelem eltérítésére szolgál, hogy a japánok háborítatlanul helyezhessék el ostromágyúikat.

UJDONSÁGOK

Vakmerő betörés a főutoán.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 23.

A Simonffy-utcai bérház betörője után lázas tevékenységgel kutat a rendőrség. Mile Pál rendőrfogalmazó vezeti a vizsgálatot s Bardóc biztossal mindent elkövetnek, hogy a tettes nyomára akadjanak, azonban eddig kevés eredménye van a szorgos kutatásnak. A vizsgálat további folyamán meg lett állapítva, hogy még négy ezüst tárgy veszett el összesen 59 korona értékben. Így tehát a kár most már 320 korona.

Érdekes, hogy Agricola Adolf kir. táblabíró eddig mindig biztosította berendezését, az idén azonban lebeszéltek róla s a biztosítást nem újította meg.

Az ellopott tárgyak egy része azonban még is úgy látszik, hogy meg fog kerülni. 2 hordár ugyanis jelentkezett az újságcikkek hírére s jelentette, hogy a körülírt ékszerekhez hasonló tárgyakat vittek be az egyik helybeli zálogházba.

A betörés újabb részletei a következők.

Pótkörövény.

A rendőrség bünygyi osztályának tegnapelőtt kiadott körövénye nem teljes. Tegnap még újabb ékszerek eltűnése lett megállapítva.

Epen ezért a rendőrség újabb pótkörövényt adott ki, mely így szól.

Pótkörövény.

A folyó hó 3-ika és 19-ike közötti időben Agricola Adolf kir. táblabíró Simonffy-u. 2/b. sz. alatti lakásáról — mint újabban kiderült — még a következő tárgyak lopattak el, u. m.:

1. Egy darab chinaezüst négyszegletű cukortartó, belül aranyozva, értéke 40 kor.
2. Ehhez való hasonló cukorfogó, értéke 3 kor.
3. Egy darab ozüst cukorhintő, értéke 6 kor.
4. Egy darab kis ezüstpohár, belül kopott aranyozás, értéke 10 kor., összesen 59 kor. értékben.

Az ékszerek nyomában.

Tegnap két hordár a 9-es és 10-es számú hordárok jelentkeztek kihallgatásra a rendőrségen.

Előadták, hogy már szombaton, tehát a hó 16-án egy a betörő személyleírásának megfelelő fiatal ember ékszereket adott át nekik elzálogosítás végett.

Egy a körövénybe leírt rövid láncot, továbbá ezüst kezeeskéket, cukortartót stb. zálogosítottak el a Csapó-utcai zálogházban.

Tegnap este azonban a zálogház már be volt zárva és így a tárgyak azonosságát megállapítani nem lehetett.

A vizsgálatot ma ebben az irányban folytatni fogják.

Ölni akart pénzért.

— Elfogott rablógyilkos. —

Vakmerő rablógyilkosságot akart elkövetni egy elvetemült csavargó a Csapó-utcai Vilmos-huszárlaktanya mellett levő Pataytelep 6 sz. házában.

Ejjel belopózkodott Matey Miklós korcsmáros házába, elbajt az ágy alá, azután rárontott az alvókra s Matey Miklóst meg is szurta.

Matey látszólag pénzt akart adni a rablónak, de mikor a pénzszekrényéhez ért, revolvvert rántott elő s rálőtt a rablóra.

A lövés zajára berontottak a közeli kaszárnyából a huszárok s úgy elverték, hogy félholtan szállították be a kórházba.

Az eset részletei a következők:

Huszártámadás.

Az éjszaka 1 és 2 óra közt lövés zaja hallatszott a Patay-telep 6. sz. házából.

A Vilmos laktanyában levő huszárok berontottak abba a lakosztályba, honnan segélykiáltás is hallatszott s a hol a lakás gazdája, Matey Miklós korcsmáros így kiáltozott:

— Megakart ölni, kiakart rabolni, fogják el.

Matey véres nyakára mutatott s egy megszeppent csavargóra, a kit azután a huszárok, névszerint Kovács Mihály őrmester és Jenei Miklós, Szele József közhuszárok, kardjaikat kihuzva, alaposan elverték.

A tettes vallomása.

A félholtra vert betörőt bevitték a kórházba, a hol tegnap jobban lett, úgy hogy Orosz László r.-fogalmazó ki-hallgatta.

Előadta, hogy ő Molnár József s hogy este belopózkodott Matey korcsmáros lakására s elbujt az ágy alá. Mikor azután Matey feleségével lefeküdt, egy nála levő konyhakéssel a Matey nyakába szurt.

Alkudozás a rablóval.

Szerencsére a szurás nem volt veszélyes. Matey kiugrott az ágyból:

— Segítség! Ki van itt? — kiáltotta.

— Pénzt, vagy megölöm mindnyájotokat. Mi itt egész csapatosan vagyunk. Ha kiabálsz, be hívom a betörő társaimat, válaszolt a betörő.

Matey arra kérte Molnárt, a betörőt hogy engedje, hogy a szekrényből pénz vehessen ki. Mikor azonban a szekrényhez ment, revolvvert rántott elő s azzal rálőtt a betörőre.

A lövés zajára berontottak a huszárok s földre teperték a betörőt.

A rabló.

K. Molnár József foglalkozás nélküli csavargó, 35 éves körülbelül, többször volt már büntetve.

Sérülései igen súlyosak s nem lehetetlen, hogy belehal a huszár-kard okozta sebekbe.

* **Istentiszteletek.** Holnap, vasárnap délelőtt az ev. ref. templomokban a következők tartanak istentiszteletet: Uray Sándor segéd lelkész a Nagytemplomban, Dicsőffy József a Kistemplomban, Hajdu Zsigmond püspöki titkár a Kossuth-utcai templomban, Könyves Tóth Kálmán az Ispótyá templomban, Kovács János népiszkolai tanító a Csapókertben. A szegényházban nem lesz istentisztelet.

* **Zelovics Zoltán halála.** Im-már a szerencsétlen véget ért Zelovics Zoltán halálhíre — sajnos — igaznak bizonyult. Barátjainak megjött a szomorú hírt hozó gyászlevél. Zelovics Zoltán csakugyan a Dunába fult. Tahitótfaluban volt, ahonnan Ercsibe ment. Melege volt és megfürdött a Dunában. Hozzá-tartozóinak véleménye szerint bizonyosan rosszul lett s mert nem volt segítség, belefult a vízbe. — Három napig keresték. Negyed-napra a víz kivetette a partra. Haláláról a következő gyászjelentés ad hírt:

Alulírottak a legfajóbb szívvel jelentjük az összes rokonság nevében, hogy Zelovics Zoltán a törhetetlen szorgalmu, ez évben érettségi vizsgát tett ifju, életének 19-ik évében folyó hó 14-én, a Duna hullámaiban lelte halálát. A legszebb reményekre jogosító életpálya ért nála véget. Arva volt ő, de immár nem az; megért

égi Atyjához, szüleinek ölelő karjaiba. — Kihült tetemei f. hó 19-én, délután 3 órakor fognak a tahitótfalui református temetőben örök nyugalomra tétetni. Áldás poraira! Károssy István gyámtya és neje szül. Balla Eszter gyámánya. Tóthfalussy Gusztáv nagybátyja. Károssy Gyula, Károssy Gizella unokatestvérek. Kerek Mária sógornő. Fülöp Béla sógor. — Tanárai és bajtársai egyaránt gyászolják; a jeles ifju emléke szívökben örökre élni fog.

* Kezdődik az uborka szezon.

Már napok óta érezzük a rettenetes kánikulai meleget. Nem egy áldozata is van már a gyilkos napsugaroknak, pedig az eddigi hőség még csak olyan bevezetés volt. A naptár szerint isgalább csak ezután várhatjuk a szédítő hőséget. A kánikula ugyanis csak ma éjjel kezdődött, ma már benne vagyunk az uborka szezonban. Reméljük, hogy a tulajdonképpen nyár — minden naptári jóslgatás dacára — sokkal enyhébben fog elvonulni felettünk, mint a nyár kezdő hónapjai.

* **Kalaposok gyűlése.** A debreceni ipartestület dísztermében tegnap délután 3 órakor a kalaposok igen népes gyűlést tartottak. A gyűlés a vásári ügyeket vitatta meg.

* Akció a drágaság ellen.

Ki ne érezné mai nehez viszonyaink közepette, hogy nagy a drágaság s az élelmi cikkek árát szinte mesterséges uton emelik. Zombor városáé az érdem, hogy kezébe vette ezt a fontos kérdést és mozgalmat indított az élelmi cikkek mesterségszerű megdrágítása ellen. Zombor város törvényhatósági bizottsága országos akciót kezdett. Tegnap érkezett meg Debrecen városához az átirat, kérve pártolását annak a feliratnak, melyet a közgyűlésből küldenek föl a törvényhozáshoz, hogy az élelmi cikkek kartellszerű drágítása ellen törvényjavaslat készíttessék s a hatóságok büntessék a mesterségesen előidézett áremelést. Debrecen városa bizonyára állást foglal az üdvös mozgalom mellett.

* A szabad lyceumok terjesztése.

Művelni a tudatlanokat, oktatni az arra szorultakat, ilyen jellegű mellett indultak meg az ország központjában és nagyobb városaiban a szabad lyceumok. Hangyamosz-galmu működésükről most jelent meg egy ha almas munka. Elismerőleg nyilatkozik a debreceni Csokonai-Kör ez iránybani fáradozásairól, a mely sem időt, sem fáradságot nem kímélve, igyekezett a nemes eszmét népszerűvé tenni. A mű bővebb ismeretetésére még rá fogunk térni.

* A magyarországi cipész és

czizmadia munkások és munkások szakegyletének debreceni csoportja közbe jött akadályok folytán július 3-áról elhalasztott közgyűlését f. hó 24-én, délelőtt 10 órakor tartja meg Fűvészkert-utca 5. szám alatti magánhelyiségében, a következő napirenddel: Félévi elszámolás és a választmány kibővítése. Tisztelettel a választmány.

* **A h.-sámsoni vasutársaság** e hó 25-én délután fel 4 órakor Simonffy Imre kir. tanácsos elnöklete alatt ülést tart a városháza nagytermében.

* **Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették: Vedres József ev. ref. 1 hónapos, Sós József ev. ref. 11 napos, Karácsony Katalin ev. ref. 50 éves, Papp Lajos ev. ref. 33 éves, Magyar Mária róm. kath. 56 éves, Molnár Zsuzsanna ev. ref. 64 éves.

* **A világitási bizottság** ma délután a gázgyárban ülést tart, melyen a havi jelentést terjesztik elő a város köz- és magán fogyasztásáról, a pénztár helyzetéről s a tervezendő reformokról.

* **Bizottsági ülés.** Az iparos tanonc-fejlesztő bizottság tegnap délután 5 órakor az ipartestület dísztermében ülést tartott, melyen az egész választmány megjelent. Az ülést Bészler Károly elnök vezette.

* **IV. Gáspár.** A Gáspár család tagjai nem a gothai Almanachban, hanem a rendőrség fekete könyvében vannak felsorolva. Az első három Gáspár már a börtönben ül, a legfiatalabbik a IV. Gáspárt, alias Gáspár József, a legveszedelmesebb zsebmetszőt pedig tegnap fogta el a debreceni vasúti rendőrség, mikor minden ok nélkül megvert egy gyereket, csak azért, hogy az így okozott csoportosulást felhasználva, a tömeg közt kényelmesen működhessék. Elfogták s letartóztatták.

* **Időjárás.** Meteor jelenti: Julius hava a 10-iki csomópont hatáskörétől, — már 8-ikától állandóan meleg, miként ezt jeleztem s miután nagy csoport szétszórt foltok egymást követik a napon, a gyorsan egymásra következő, de különben gyenge hatású csomópontok nem érvényesülhetnek, legfőkébb egy-két napi szelet idézhetnek elő, a miért is a meleg jelzésemmel szemben nagyobb mérvben érvényesült, egész a nyári forróságig fejlődött. 19-én van még egy csomópontunk, — de ez is gyenge hatású, így eső 23-án, de különösen és pedig nagyobb mérvben 28-án várható, a midőn reaktív hatások is következhetnek be, az esőt huzamosabbá téve. Julius hó hátralevő csomópontjai: 19., 22., 23., 27., 28. és 30-ra esnek.

* **Tolvaj cselédleány.** Miklósi Erzsébet cselédleány Bernáth Gyula posta- és távirótisztánál volt szolgálatban H.-Nánáson. A napokban azután Miklósi Erzsébet megszökött egy alkalmas pillanatban. Ez közt még nem lett volna baj, de vele együtt eltűnt gazdasszonyának 500 korona áru ékszer, ezen kívül 160 korona pénze is. A rendőrség megindította a nyomozást s tegnap este a debreceni vasúti rendőrségnek sikerült is a szökevény s tolvaj cselédet elfogni s letartóztatni. A legközelebbi vonattal vissza is szállították H.-Nánásra.

* **A délutáni alvás.** A kik szívesen szunyókálnak egyet ebéd után, hálás szívvel gondolhatnak egy tekintélyes francia orvostudósra, Féré-re. Féré doktor nagy előadást tartott arról, hogy az ebéd után való alvás nemcsak kellemes, hanem egészséges is. Ez a hatás különben különös. A munka csökkenti az emésztést, az emésztés csökkenti a munkaképességet. Féré főként olyan embereken folytatta a megfigyelést, a kik szellemi munkával foglalkoznak és a megfigyelés eredménye igen jelentékeny volt. Megállapította, hogy ebéd után az első órában a szellemi munkával foglalkozó ember munkaereje a felére csökkent, de azután az első óra vége felé megint nagy gyorsasággal emelkedik, míg rendes mértékét eléri. Az első félórán a munkaképesség csökkenése hatvan, sőt sokszor hetvenöt százalékos. Érdekes, hogy a munkaképesség csökkenése kisebb, ha evés után szivarra gyújtunk. Ez a nikotin izgató hatásának az eredménye: de nem leküzdése, hanem csak elodázása az elbágyadásnak, a mely ily föllépésében kisebb mértékű, de annál tartósabb lesz.

* **Pályázat helyettes tanári állásra.** A nagyszalontai államilag segélyezett algimnáziumban üresedésbe jött egy latin-magyar helyettes tanári állás. Fizetés 1600 korona. Pályázati kérvények augusztus 13-ig adandók be.

* **Pályázat ügyészi állásra.** A nyiregyházi kir. ügyészségnél megüresedett ügyészi állásra 3200 korona évi fizetéssel s 400 korona személyi pótlékkal pályázatot hirdet Igyártó Sándor debreceni kir. főügyész, kihez a pályázatok augusztus 10-ig adandók be.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon tisztelt volt parancsnokaim, előljáróim, kartársaim és t. ismerőseim, kik feledhetetlen nóm végtisztességén megjelenni szívesek voltak, melylyel fájdalommat enyhítették, fogadják érte hálás köszönetemet. Fejes Mihály, ny. őrmester.

* **Találtatott** ma a Simonffy-utcaan egy női arany fülbevaló. Igazolt tulajdonosa átveheti Moskovits Imre urnál Széchenyi-utca 49. sz. alatt.

* **Adományok.** A siketnémák intézete részére újabban a következő adományokat vettem s nyugtázom köszönettel: Basahid község 1 kor. 10 fill., Bánkeszi község 1 kor., Hernádvölgyi vasipar részvénytársaság 5 kor., Békés község 5 kor., Nagy-Baraacka község 1 kor. 76 fillér, Sztóák István Butka 1 kor., Hajdinger István Butka 1 korona, Fejérváresurgó 17 kor. 60 fillér, Debreceni m. kir. anyakönyvi hivatal perselye 5 kor. 47 fillér, Csikvánd község 2 kor., Mayer János Kisszeben 2 kor., Friedmann Zsigmond 50 fillér, Némethy Piroška 1 korona. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **A piac legélénkebb helyén egy üzlethelyiség kiadó.** Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

* **Miért vásárol** mindenki szívesen **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában? (Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csak is jó minőségű áruk kaphatók, az olcsó sabott ár minden darab árun látható és a vevőközönség igen előzékeny és pontos kiszolgáltatásban részesül.

* **Tanulónak** egy jó családból való fiú **Pongrácz Géza** papirkereskedésében felvétetik.

* **Előnyomda** nagy választékban **Benyáts Emil** női kézimunka üzletében.

* **Egészség és bőr ápolás.** Tudvalevőleg a bőr a párolgás által a testben lévő nedvet kibocsátja. De az egészségre nagyon fontos, hogy a bőr likacsai ne legyenek betömve. Király-borax vízhez keverve, nyitva tartja a bőr likacsait s ez által a testnek jó érzést ad és védelmez kiütések, és mindennemű bőrbetegségek ellen.

* **Utazó kosarak,** láda, bőröndök, kézi kofferek, kézi táskák és minden egyéb utazási cikkek a legolcsóbban **Fisch Testvérek** üzletében, főtér.

TÁVIRATOK.

A képviselőház ülése.

Budapest, július 22. A képviselőház mai ülésén a Ház költségvetésénél **Rakovszky István** erősen kifogásolja az alelnökök fizetését, melyeket túl magasnak tart. Határozati javaslatot nyújt be az alelnöki fizetés leszállítása tárgyában. **Mezőssy Béla** szintén abban a véleményben van, hogy az alelnökök fizetése aránylag magas. A Ház többsége **Rakovszky** javaslatát elveti. A költségvetés tárgyalása után rátértek a közös ügyes kiadásokra. **Rátkay**

László kifogásolja, hogy a delegáció iratai nem közöltetnek a Házal. Elnök azt válaszolja, hogy intézkedett, hogy a jövőben a delegációra vonatkozó összes iratok a képviselőház elé terjesztessenek. Az ülés délután 2 órakor véget ért.

A háború.

Suez, július 22. Most tudódik ki, hogy az egyiptomi kormány „**Abbas**” nevű gőzöse hétfőn a Vörös-tengerre indult, azt hiszik azért, hogy követelje, hogy a **Petersburg** és **Szmolenszk** nevű orosz hajóktól a Vörös-tengeren való áthaladásra felvett hajókalauzok a hajót elhagyják.

Pétervár, július 22. Az orosz távirati ügynökség a kalisi zavargásokra vonatkozó 19-iki táviratát oda helyesbíti, hogy a zavargások nem június 5-étől 18-ig tartottak, hanem az ó-naptár szerint való június 5-én (június 18.) történtek. A zavargás egy óráig tartott.

Páris, július 22. A Havas-ügynökségnek a moszkvai „**Ruszkai Lisztó**” egy jelentését táviratozzák, a mely szerint **Kuroki** tábornok keleti hadserege áttörte az orosz seregének balszarnyát és a japánok **Mukden** felé nyomulnak előre.

London, július 22. Ideérkezett jelentések szerint a harc minden vonalon megindult. Ugy látszik a döntő ütközetet **Kuropatkin** még sem tudja többé elkerülni s annak nyitánya a **Mukden**nél megkezdett harc. A japánok a **Kuropatkin** hadseregét akarták kikémelelni csupán. Kétszer olyan nagy számú ellenségre gondoltak, mint a mennyivel tényleg rendelkezik az orosz hadvezérség. Most azután teljes erővel támadnak, úgy hogy az oroszok olyan sokat hangoztatott „**rendben való visszavonulása**” most már nem lehetséges.

Norvich, július 22. Ide több menekült érkezett **Port-Arthurból**. Az egyik egy kereskedő ügynök, aki **Port-Arthur** bombázása alkalmával sebet is kapott. **Kinai** áruházban menekült a japán táboron keresztül. Azt beszéli, hogy **Port-Arthur** már legfeljebb napokig tarthatja magát. A japánok ezt tudják is, mert kitűnő kémiszolgálatokkal rendelkeznek s egész az utolsó napokig folytonos kémiszolgálati összeköttetésben voltak az ostromlott várossal. A japánok teljes tudatában vannak annak, hogy az ostromlott orosz katonaság teljesen demoralizálva van s egyáltalán nem lelkesedik az orosz fegyverek győzedelméért, miután megvannak győződve arról, hogy meddő munkát végeznek. Éleség már csak napokra való van. Több katonát, a kik a kimerültség miatt engedetlenségre vetemedtek, **Stössel** orosz tábornok főbe lövetett.

London, július 22. **Canziatung**-nál nagy harc kezdődött, melyben az összes e ponton összevont japán csapatok kezdtek meg erős tüzeléssel nyomulva előre. Különösen nagy akciót fejtett ki a tü-

zéség, melynek védelme alatt forszírozva vonult előre a gyalogság. Az oroszok a kemény támadás elől sietve menekültek, de később jelentékeny megerősödést kaptak s védelmi állást foglaltak el.

Tokió, július 22. Canziatungnál öt óra óta folyik a harc. A japánok támadása bravuros. Az oroszok igen nagy veszteséggel visszavonulnak. Mi üldözzük a visszavonuló csapatokat.

London, július 22. Mukden mellett heves ütközet folyik. A harc 2 nappal előbb kezdődött s egyre erősebb lett. Most már valósággal kétségbeesett csatává fejlődött ki. A japánok tulerejükben bizva, vakmerően támadtak, de az oroszok ellentállottak s makacsul ragaszkodtak védelmi pozíciójukhoz. Ez még csak fokozottabb támadásra ingerelte a japánokat. Mindkét részről sok a veszteség, de különösen sok halottat és sebesültet veszítettek az oroszok.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Elmebeteg merénylő.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Kmetti János, volt soroksári-uti vendéglős közös háztartásban élt Szabó Juliánna nevű nővel. A vendéglős, ki nagyon iszákos ember volt, egyszerre zavaros magaviseletet kezdett tanúsítani s miután környezetétől tartott, hogy megőrül, bevitték az angyalföldi tébolyda megfigyelő osztályába, honnan három heti ott tartózkodás után mint meggyógyultat elbocsátották, de bizonyítványt nem adtak arról, hogy gyenge elméjű. Mikor a tébolydából hazakeresztett ember hazament, a vele közös háztartásban lévő asszony kidobta őt lakásból és kijelentette, hogy többé nem kíván vele együtt élni.

A szerencsétlen ember napokig szállás nélkül bolyongott a fővárosban s nem volt hova hajtani a fejét, mert koreszmáját közben elárverezték s így teljesen leszegényedett. Napokig lestelődött felesége lakásánál, hogy vele beszélhessen, de az asszony már kora reggel eltávozott hazulról és csak késő este tért haza, így soha nem sikerült vele találkoznia. A múlt év nyarán Kmetti felült a Ferenc József-hid mellett a budai villamosra, hol a vele átellenben levő padon egyszerre megpillantotta Szabó Juliánna nevű nőt, ki hirtelen elfordította előle tekintetét. Kmetty kérielni kezdte, hogy beszéljen meg neki és vegye magához, de az asszony erről hallani sem akart.

— Nem valóik vagyunk mi egymáshoz. Keress magadnak más asszonyt és hagyj nekem békét, mondá.

— Ugy, hát csak addig voltam jó nekod, míg pénzem volt és kitartottalak? — szólt dühösen a férfi és hirtelen előrántott egy zsebkést s azzal ott a villamos kocsi-ban félholtra szurkálta az asszonyt, a kit azután nehéz sebéivel a kórházba szállították a mentők.

Kmettyt a rendőrség azonnal letartóztatta és vizsgálati fogságba helyezte. Vizsgálati fogságából azonban két hét múlva szabadon bocsátották, de elrendelték elmebeli állapotának megvizsgálását. Ekkor kint, hogy Kmetty gyengeelméjűség miatt már régebben gondnokság alatt áll s így a törvényszéki orvosszakértők kijelentették, hogy az tettét beszámíthatlan állapotban követte el. Ezen orvosszakértői vélemény alapján a királyi ügyészség a további nyomozást megszüntette a vádlott ellen.

§ Személyi hír. Megirtuk, hogy dr. Szűts Miklós törvényszéki elnök gyen-

gélkedik. Most már annyira javult állapota, hogy hétfőn részt vehet a püspökladányi járásbírószág vizsgálatán.

§ Tárgyalások. Ma délután 3 órakor dr. Oláh Miklós kir. törvényszéki bíró a következő felebbviteli ügydarabokat adja elő: Erdélyi János közveszend elleni kihágás, S. Varga Jánosné és társai lopás vétsége, Visoczky József és társai magánlaksértés, Labanc Gábor becsületsértés, Tógyi Lajos könnyű testisértés.

HIREK.

Éjjeli posta.

Egy örült ember merénylete a keleti pályaudvaron.

— Saját tudósítónktól. —

A keleti pályaudvaron ma reggel körülbelül nyolc órakor, a mikor zsufolva érkeznek meg a környékbeli nyaralóhelyek személyszállító vonatai, hirtelen megőrült egy aranyrojtos máv. hivatalnok. Ugy látszik a pályaház türetetlen forrósága ártott meg a különben is beteg, ideges embernek, hirtelen örvöngeni kezdett és veszedelmes rohamában zsebkésével sebet ejtett egy uriaszonyon.

Az uriaszonynak semmi komolyabb baja nincs, bekötötték a sebeit, a szerencsétlen embert pedig bevitték a lipótmezei tébolydába.

A pályaudvar szenzációjáról tudósítónk a következőket írja:

Cserna Lajos máv. tisztviselő az államvasutak miskolci állomásának tisztviselője.

Derék, szorgalmas munkás ember, a ki most harminc éves korában már négy ezer korona fix fizetést húz az államtól. Cserna nőtlen ember.

Fél esztendő óta súlyosabb lett Cserna állapota. Szerelmes lett egy gyönyörű uriaszonyba, a ki viszont szerette.

A rokonok, ismerősök unszolták is Csernát, hogy vegye el a leányt feleségül, de a fiatalember szótlanul visszautasította azt az ajánlatot. Érezte magában a gyilkos betegséget és elhatározta, hogy inkább elpusztul, de nem teszi tönkre a leányt s legfeljebb egy egész családot.

— Gyilkos ez az én betegségem — szokta mondani — elpusztulok belől. Vigyáztak, legfőképp a szerelmes leány, a ki körülbelül már szintén áldozata lett Cserna betegségének. A sok töprendéstől beteg lett, fogyott, sápadozott.

A fiatalember tegnapelőtt elhatározta, hogy feljön a fővárosba és sanatóriumba vonul. Tegnap este érkezett Budapestre, hogy éjszaka mit csinált, hol volt, senki nem tudja. Ma reggel nyolc óra felé megjelent a keleti pályaudvar érkezési oldalán; megbeszélte fel s alá járkált, azután hirtelen előrántotta magát, kirántotta a bicskáját s egy Némethné nevű uriaszonyt vett üldözőbe. Az asszony elmenekült, de Cserna utólréte s a karján megsebezte.

Az eset természetesen óriási ijedséget keltett a pályaházban tartózkodó száz meg száz utas között, üldözőbe vették az örültet, megkötötték és kivitték a lipótmezei tébolydába.

Némethné állapota nem súlyos.

Különös büntény.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A maga nemében páratlan esetet jelentenek Londonból:

Egy életbiztosításból indul ki a dolog. Valamelyik nagy angol biztosító társaság 10,000 font sterlinget, azaz negyedmillió koronát fizetett ki egy Harry Clarkson nevű jómódú öreg londoni lakosnak, a mikor Clarkson öcsese nemrég meghalt. Ilyen összeg erejéig biztosította az öcsese életét. A halált szívizület okozta. Az orvosi vizsgálat mindent rendén talált, tehát nem volt akadály a biztosítás lebonyolításánál. Nem-

sokára aztán névtelen levelet kapott a társaság igazgatója. A levél elég terjedelmes volt s azt írta meg, hogy George Clarkson, bár látszólag természetes halállal mult ki, még is gyilkosság áldozata. Még pedig milyen furfangos módon kieszelt gyilkosság volt ez.

— Én, a levélíró, nem akarok bajba keveredni és zaklatásoknak kitenni magam, tehát nem vetem le az inkognitóm. De férfiúi becsületszavammal állítom, hogy mindaz igaz, a mit írok. Egyébként ki kell hallgatni tanuképen a Clarkson házában tíz évig visszamenőleg szolgált cselédet.

Aztán elmondja a levél a következőket: Clarkson az öcsésével együtt lakott; mind a ketten nőtlenek voltak. Az elhunyt tökéletesen egészséges ember volt, csak egy kissé ijedős természetű. Ezt a bátyja jól tudta, a mikor két évvel ezelőtt biztosította az öcsese életét. A két év alatt aztan lassankint, de igen ravasz módon elpusztította a testvérét. Az ijedősségre alapítva, megtette azt, hogy éj idején fehér lepedőt öltött magára s ebben a maskarában berohant alvó öcsese hálószobájába. Rángrott az alvóra és taposni is kezdte. A felriadt alvó, némán a rümetlettől, nem is kiáltott s a mikor a „kisértet“ ismét eltűnt a szobájából óráig maradt önkívületi állapotban. Ez az eset aztan szivbajt okozott George Clarksonnak. De a kisértet nem sokára ismét megjelent, fokozva Clarkson rémületét és ideges állapotát. A ezervezte azonban még mindig ellentállott. Ekkor a bátyja alkoholistává nevelte az öcsesét, a ki ily módon rohamosan közelített a végéhez. Azon az éjszakán, a melyen meghalt, bizonyára ismét a „kisértet“ járt nála.

Ime ezeket mesélte el a levél, mire a biztosító társaság megindította az eljárást, melyet most feszült várakozással les egész London.

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

Buza októberre	9.51—9.53	K.
Buza áprilisra	9.85—9.86	"
Rozs októberre	7.49—7.50	"
Tengeri augusztusra	6.08—6.09	"
Tengeri szeptemberre	6.17—6.18	"
Tengeri 1905. májusra	6.37—6.39	"
Zab októberre	6.75—6.76	"
Káposztarepce augusztusra	10.50—10.60	"

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. júl. 21-én.) Jegyzések: Magyar első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fiaatal nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 112—113 fillérig. Fiaatal közép páronként 251—320 kgr. súlyban 112—114 fillérig. Fiaatal könnyű 250 yban 110—112 fillérig.

Hasznos tudnivalók.

A gyümölcsvevősről. Érdekes és sokban megszivlelésre méltó cikket közölt egy német ujság a gyümölcsvevősről. Vegyi vizsgálat kiderítette ugyanis, hogy rendszeres táplálkozásra teljességgel nem való. Ahhoz, hogy az emberi szervezet a test naponkénti táplálkozására szükséges fehérnyét és szénhidrátot elegendő mennyiségben megkapja, naponként husz kiló gyümölcsöt kellene megenni, a mivel azonban 18 liter folyadék is kerül a szervezetbe. Már pedig ezt huzamosabb ideig az ember ki nem bírja. A gyümölcs inkább esemegének való, mint tápláléknak és a ki szereti az egészséget, jól teszi, ha okosan és vigyázva él vele. — Nem lehet eléggé ajánlani az embereknek, hogy a gyümölcsöt, ha csak lehet, meg-hámozva egyék. A gyümölcs héja, akár-hogy megmossák is, tele van ártó baktériumokkal, a melyek szorosan odatapadnak, sőt befurják magukat, úgy hogy csak a

gyümölcshejjal együtt lehet eltávolítani A gyümölcs kemény magvát soha sem szabad elnyelni. Statisztika bizonyítja, hogy a belső megbetegedésének jelentős része lenyelt gyümölcsmagból származott. A mi meg a kérdést illeti: hogyan egészségesebb a gyümölcs: nyersen-e van főzve, a cikk a főtt gyümölcsöt ajánlja inkább, mert a nyers nehezebben emészthető és a szervezet ellenálló erejét gyöngíti, főként némely ragadós nyavalyával, mint például a tifusszal és kolerával szemben.

Kényszerítsük-e a gyermeket arra, hogy mindent egyék? Annak a rögeszmének, hogy a gyermeknek mindenből kell ennie, a mi az asztalra kerül, már sok gyermek egészsége áldozatul esett. Sohasem szabad a gyermeket arra kényszeríteni, hogy olyasmivel töltse meg a gyomrát, különösen pedig csillapítsa éhségét, a mi nem kell neki; inkább arra kell törekedni, hogy a gyermek az illető táplálékot megszokja. A gyermek kóstoljon hát meg mindent, a mi az asztalra kerül, de étvágyát azzal csillapítsa, a mi izlik neki. Fontos azonban, hogy a gyermeket a táplálkozásban is rendhez szoktassák és különösen, hogy szigorúan megszabott időben és csak akkor kapja a táplálékot; az ilyen gyermek aligha lesz válogatós és a gyomrával sem lesz baj soha.

CSARNOK.

A testvérek.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Berke és a felesége, mint valami régi kedves jó ismerőst, úgy fogadták Jenőt, a ki szíves fogadtatásuk után hamarosan ráért a tulajdonképeni céljára.

— Margitot keresem. A hogy meghallottam, hogy erre vette az útját, egyenesen a maguk falujába jöttem. Van itt régi kedves ismerősöm. Korlát Kálmán, a kastély ura. Természetesen hozzájuk mentem legelőször. A nélkül, hogy szóvá tettem volna előtük elutazásom célját, megtudtam tőlük, hogy Margitot a maguk ajánlatára vették oda nevelőnőnek s hogy tegnap este Margit az élete kockázatásával menekült el tőlük, mert a nevelőjük szerelmével üldözte.

— Ugy van! Ugy van nagyságos uram, — felelte Berkéné. — A kastélyban mindenki imádtá, szerette Margitot. Az a nevelő is. Csakhogy az mindenáron szerelemre akarta bírni Margitot is, de a Margit szíve már csak a nagyságos urhoz vonzódik s hűséges ragaszkodással remél boldogságot.

— Hát mondta Margit maguknak, hogy én a vélegényének tekintem magamat?

— Mondta. Elmondta egész élettörténetét s jóságos szavaival, sorsával, szelidségével, nagy szeretetet ébresztett maga iránt mi bennünk is.

— Ezt még én fogom meghálálni maguknak, — válaszolta rá Jenő. — Most csak azt szeretném, ha utbaigazítanának, hol, merre keressem Margitot.

— Az bizony nehéz lesz.

— Miért?

— Nem tudjuk, hogy hová ment.

— Hát mikor ment el?

— Korán reggel.

— Mit mondott, hová megy?

— Ő maga se tudja.

— Csak úgy indult el?

— Igen.

— De azt csak tudják, hogy melyik országon indult el?

— Igen, — válaszolta Berkéné, — mert én elkísértem Margitot egy jó darabig!

— Volt nála valami csomag?

— Semmi. A ruháját mig megszártottam és kivásaltam, addig az én ruhámban volt. Nincs neki több annál az egy ruhájánál, a mi rajta van.

— De pénz csak volt nála?

— Azt kiszem kilenc krajcár volt, a mivel elindult. En egy kis szalonnát, kenyeret és néhány almát tettem egy kis papirosba. Még ezt is nagy nehezen tudtam rá tukmálni.

— Édes Margit! — sóhajtott fel Jenő, — vajjon hogy akadok rá? . . .

— Utána megy a nagyságos ur?

— Igen.

— Mikor?

— Még most mindjárt, még az éjjel.

Erre aztán megszólalt Berke is.

— Ha hajnalig el tud várni a nagyságos ur, akkor magammal viszem.

— Hogy hogy? Tudja merre kell menni?

— A feleségem beszélte nekem is.

Tudom. Hajnalban én a kis szekérral a városba megyek. Szívesen elviszem a nagyságos urat is. Utközben majd együtt tudakozdunk Margit kisasszony felől.

— Köszönöm. Elfogadom az ajánlatot és a szíveséért nem is leszek hálátlan.

Jenő megnézte az óráját:

— Most tizenegy óra. Mikor indulunk?

— Három órákor.

— Tehát még négy óra. Hol töltöm addig az időt?

— Hát itt, nálunk. Szívesen látjuk mi a nagyságos urat.

— Ha nem lesznek alkalmatlan.

— A viláért sem. Lepihen egy pár órára a nagyságos ur s korán indulunk.

Ugy is volt. Pihentek néhány órát és reggel három órákor Berke már felkötötte Jenőt:

— Nagyságos uram, már befogtam.

Jenő hamarosan rendbe szedte öltözékét s nem télt bele egy negyed óra, a kis szekéren elindultak már a város felé Margit után.

Alig mentek el, Berkénéhez váratlan vendég érkezett. A jó asszony éppen az apró marhák között foglalatzkodott, mikor benyitott az udvarra a nevelő.

— Hát ez mit keres itt hajnalban? — kérdezte önmagától Berkéné.

Megfejtette a nevelő hamarosan.

— Ugy-e, nagyot néz Berkéné?

— Mit keres itt a nevelő ur?

— Kérdezni jöttem valamit.

— Mindent elmondtam, a mit tudtam.

— Mást kérdek.

— Mit?

— Tegnap este egy fiatal földbirtokos ur volt a nagyságos uréknál látogatóban.

Ott vascorázott. Az asztalnál feltűnően sokat kérdezősködött Margit kisasszony

felől. Mikor elment, megvallom, utána mentem. Csudálatos dolog. Ez az ur nem elégedett meg a mi felvilágosításainkkal, hanem eljött ide magukhoz. Ki volt az ur?

— Mi köze hozzá a nevelő urnak?

— Hát nem mondja meg?

— Én nem.

— Nohát hiába titkolózik... Most majd megmondom én, hogy ki az ur.

— Ha tudja, hát minek kérdi?

— Az az ur Bárki Jenő, földbirtokos és a Margit kisasszony vélegényének tartja magát. Hallgatóztam az éjjel az ablak alatt.

— Nohát az esunya dolog volt.

— Hiába, kíváncsi voltam.

— Most már kielégítette a kíváncsiságát, hát mit akar még?

— Azt elmondani, hogy maguk rosszul tették, mikor azt az urat utbaigazították, mert az az ur nem a Margit vélegénye.

— Hát kicsoda?

— Az a Margit üldözője.

Berkéné nagyot nevetett.

— No bizony ki beszél?

— Es az az ur — folytatta a nevelő

— nagyon téved, ha azt hiszi, hogy Margittal találkozni fog. Utját állom! Szabódi uram már fogja a lovait. Én is megyek utánuk... Csak ezt akartam mondani.

A nevelő ezzel elrohant.

— Félbolond! — motyogta magában Berkéné. No csak ennyi. Mi tudod te, hogy merre menj!... Oh, bárcsak az uramék rátalálnának Margit kisasszonyra... Az a drága jó leány milyen boldogságba jutna egyszerre.

(Folyt. köv.)

Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i

magyar gyártmány,

1 öltönyre való

3.50 — 5 frtig.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda özégnél
Debreczen, Kistemplombazár.

Új fűszerüzlet a „SASHOZ“ Kenyérpiacz, Otthon és Iparkávéház között.

Van szerencsém szíves tudomásra hozni, miszerint

Sas-utca 2. szám alatt fűszer-, kávé-, liszt- és festékáru kereskedést nyitottam.

Áruimat a legelőkelőbb gyár és cégektől szereztem be, a melyekért nem sajnálva a jóval magasabb árt fizetni, csak hogy az ősmert finom ízlésű igen tisztelt vevőközönséget az általam legmesszebb menő pontos és minden tekintetbe figyelmes kiszolgálás mellett teljes megelégedésre kielégíthessem.

Különös nagy gondot fordítok kávé áruim bevásárlására s így vagyok abban a kellemes helyzetben, hogy legkitünőbb kávé fajokot bámulatos olcsó árak mellett árusíthatom.

De különös figyelembe ajánlom az általam forgalomba hozott „SAS“ jegyű pergelt szemes és daráltkávé különlegességemet, melyet gözgépen való pergelés s össze állításánál fogva föltűnően minden eddigi kávé vegyítékét. — Kérve szíves meggyőződést s vagyok magamat becses alázatos tisztelettel

Farkas Henrik,
Sas-utca 2. szám.

Liszt és korpá eladás.

Minden 50 korona egyszerű vagy többszöri bevásárlás után, könyves vetőnek is 1 koronát visszafizetek.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Apró hirdetés.

Ajánlat.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czim a kiadóban.

HÁROM szobás utcái lakás mellékheiyiségekkel Aug. 1-re kiadó Vörösmarthy-u. 32 sz.

KÉT szobás udvari lakás mellékheiyiségekkel Csapó-utca 11. sz. a. kiadó. Értekezhetni Polgári Takaréék. Piacz-u. 83. sz.

BESZÉLŐGÉP, kellemes s tiszta hangu, 45 darab bejátszott hengerrel, felvevő és leadótüvel, eladó. Csapó-u. 86.

ÓRIÁSI kávé behozatal és nagy raktár kávé különlegességeiben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

KITÜNŐ házi vaj, nagys. Bekényi Gyula ur rakamazi uradalmaiból, naponta friss érkezés. Kapható Bán Kálmánnál Egyháziér.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET, minden féle szállításokat pontosan eszközöl Weisz Jakab szállító, Csapó-utca 39. sz. Telefon szám 175.

KÉT szobás lakás, előszobával, mellékheiyiségekkel kiadó. Miklós-utca 33. — Nemzetőr-utca 2. szám.

SZÜLÉSZNŐ több évi klinikai gyakorlattal tanácsot és segítyt nyújt. Orvosi felügyelet alatt kényelmes lakásán ilyen betegeket is elfogad. Czim a kiadóban.

Kereslet.

TANULÓNAK ügyes fiu felvétetik Debreczeni Első Elektrotechnikai vállalatnál Kossuth-utca 1. szám az udvarban.

FÜSZERÜZLETBEN egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik. Burgondia-u. 9. sz.

FELVÉTELIK egy, esetleg 2 tannló havi 5 frt fizetéssel Bányai József zsinór-, gomb- és paszomány gyárában, — Debreczen, Piacz-utca 43. sz.

EGY rajzban jártas fiatal ember teljes kiképzésre felvétetik. Sőt a bevégezett tanulmánya után (egy évig külföldön) mint üzletvezető folytathatja benne pályáját.

TANULÓ felvétetik Miklós és Markbreit bazár-üzletében, nagy tőzsde mellett.

MEGVÉTELRE keresek egy kis házat, melyben az egész árat beuthagyják. Morgó-utca 25. II. ajtó.

KERESEK egész udvart novemberre vagy előbbre egész évre, melyen egy vagy két szoba van. Morgó-utca 25. II. ajtó.

PÉNZTÁRNOKNŐ, ki könyvelésben jártasságai bir már üzletben alkalmazva volt, azonnali belépésre ajánlkozson. Czim a kiadóban.

Eladás.

A CSOKONAI-UTCZA 37. sz. lakóház előnyös feltételek mellett eladó. Ertesítést ad a Debreczeni Első takarékpénztár titkárja.

Figyelem!

- 1 méter Taft selyem 49 kr.
- 1 „ Mosó delain 30 „
- 1 „ Francia delain . . . 49 és 61 „

Üzleti elvem: Élni és élni, hagyni!

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomdájában (Városház keresztőpület) a Debreczeni Ujság körforgó gépén.

A HONVÉD-UTCZÁNAK legszebb helyén 30-ik házzzámmal szemben ujonnan épült 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kézi kamara, üveges verendával, 2 pincze, 1 fás kamara külön udvarral augusztus hó 1-re, esetleg azonnal is kiadó. Értekezhetni lehet Hernády Pál Péterfia 61. sz.

CSAPÓKERT 204. számú szőlő, szép lakással és terméssel együtt, előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni Horváth féle faraktár, Gázgyár mellett.

DIÓSZEGI-UTCZA 16. számú ház, Hútván-utcaikert, 1-ső és 15-ik számú 3 házhely és szőlő előnyös feltételek mellett eladó. Értekezni a Kölcsonös segélyző egyletben.

Csak e hó 25-éig!!

Szőnyegraktárunk athelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.

Visszamaradt függönyöket féláron.

Buforszövet maradékokat féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket féláron.

Egyes flanel takarókat féláron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Csak e hó 25-éig!!

Kenyér sütésre egész délelőtt elfogadtatik, Piacz-utca 79. I

Vendéglős, kávé és kereskedők figyelmébe!

Több oldalai felszólítására elhatároztuk magunk, fehér és apró sütemények előállítására.

E célból a legjobb munkesrdvel, valamint tiszta tej és vajjal dolgozunk és ahoz semmi féle műdolgot nem használunk.

Ezáltal abba a kellemes helyzetben vagyunk, hogy az általunk előállított zsemle, kifli stb. az eddig a piacon forgalomban levőket ugy minőségben, mint kivitelben felülmulja és a legényesebb igényeknek is megfelel.

A midőn az eddig beléuk helyezett bizalomért köszönetet mondunk, kérjük azt új vállalatunkra is kiterjeszteni.

A n. é. közönség szives rendeléseit kérve, maradtunk teljes tisztelettel

Oroszázi házi-kenyér-sütőde.

Kenyér sütésre egész délelőtt elfogadtatik, Piacz-utca 79. I

Az álta ánosan elismert kitünő

Mohai Ágnes

természes és magyar ásványviz, mely a külföldi Gies-hüt-lit legjobban pótolja, főraktára:

MAYER JENŐ

fűszer és csemegé üzletében. Debreczen, Piacz- és Széchenyi-utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 „ „ 13 „

mélyen leszállított áron kapható.



Kaiser Borax

Mo óv zben v. ló mindenna os használatra. A vegyile t sz a KAISER BORAX a legremészetesebb, legnyhó b és legcséségesebb s-s-pi ószer, a vize ágya t-szi, megóvgyi ja a du a s tiz tatalan b t és e t ude és f h ré t sz. Elisnert, b vát fertőse iő szer a száj és fogápolásra és orvosi használatra. Vízét a be-s riánsi! Csak az a ói, mely vörös doozokb n 15, 30, és 75 fillérjével, kimerítő meyerzatal van ellátva. Soha sz-bados! To-ábbá: Pa-ta M-ca-sz ppan, Kaiser-Borax szaj pan, töl omfej sz ppan, Tola-szappan, Kaiser-Borax f gpor és ill to- K i er-Borax. Egy dű i késsitő Ausztria-Magyarország részére: GOTT-LIB VOITH, WIEN, III/I.